

贫瘠土地开出希望之花

——驻村扶贫干部群像扫描

河北驻村工作组：帮扶到群众心坎上

大森店村4户五保户、17户低保户，谁家有病人、收入来源有哪些、最渴盼什么……精准脱贫驻村工作组把这些信息熟记在心。

河北省秦皇岛市青龙满族自治县隔河头镇大森店村，位于两条山沟里，通过易地搬迁、建合作社等措施，2015年已整村脱贫。

2016年2月14日，大年初七。秦皇岛市科协的侯芳、佟计强、郑红山组成3人工作组进驻大森店，着重进行脱贫之后的巩固提升工作。

怕村民因病返贫，工作组联系医院来义诊；

村民种果树缺技术，他们创办科普学校，邀专家来上课；五保户、低保户条件差，他们多次走访想对策……

记者近日跟随工作组见到70岁的五保户鲍万胜，耳聋且腿疼，他甚至没有自己的房子，和叔伯兄弟一起住。他布满茧子的双手，因类风湿而导致骨节凸起，几乎丧失劳动能力。

“他们如同我们的父兄，看着他们的境况，心中揪疼。”侯芳说。工作组希望帮村里做强合作社、发展农家休闲游壮大集体经济，让村里有

实力给五保户、低保户更多生活上的照顾，让他们感到更有依靠、更有温暖。

侯芳作为组长，扶贫期限是2年，满1年就能“撤”的佟计强、郑红山自愿留下来。工作组的日常工作包罗万象：调解纠纷、争取项目、巡山防火。

“只要看到山上冒烟，撒开腿就往那边跑，山上栽满果树，一把大火可能烧掉村民致富的希望。”佟计强说，防火这根弦一年四季都紧绷着。

安徽驻村第一书记：作村民脱贫的主心骨

“刚才向你反映的修路问题，如果没有眉目，你就别再来了！”安徽省石台县河口村驻村“第一书记”李朝阳入户走访刚开始，就被当地村民“将了一军”。

2014年，安徽省民委选派李朝阳来到河口村。这已是她任职的第二个贫困村。此前，她在淮南市杨镇回族村担任了两年“第一书记”。

刚来的时候，河口村432户，其中贫困户141户。村民如此“将他的军”，李朝阳认为，“群众这么说，说明他们害怕了。”

经过努力，李朝阳带领村里争取到了安徽省民委机耕路项目，真把路给修通了，村民们服气了。

他获悉安徽省出台了关于实施光伏扶贫项目指导意见，立即为村民申请。有的老百姓根本不信：太阳光也能挣钱了？老百姓还能把电卖给国家？后来事实证明，申请到光伏项目的贫困户，每户每年有3000元收入。

短短两年，在他的帮助下，河口村先后成立了食用菌种植合作社、生态富硒茶种植合作社、

生态黄牛养殖合作社。

61岁的马宏喜自从成为食用菌种植合作社第一批社员，“好像有了主心骨，感觉生活有了奔头”。他说：“最重要的是让我明白了该发展什么，朝什么路子奔。”

“几年的驻村扶贫经历，虽然也吃了一些苦，但很充实。”李朝阳在村里的任期将在2017年10月结束。他感到还有许多事情没做完，已主动向组织递交了再干一任、彻底打赢脱贫攻坚战的《请战书》。

新疆“访惠聚”工作队：相亲相爱一家人

“虽然我们没有血缘关系，但只要常走动，一定会比亲戚还亲。”新疆维吾尔自治区策勒县恰哈乡恰哈村的村民亚森·加马力对驻村“访惠聚”工作队如此说。

今年，策勒县有130个“访惠聚”工作队共598人，进驻全县130个村（社区）。

3月初，9名来自新疆新闻出版广电局驻恰哈村的工作队队员全部到位。一上岗，他们就开始入户走访，结对子、认亲戚。

驻村队员与大家同学习、同劳动、同吃一锅

饭，询问他们的生产生活情况，了解致贫原因，定期开展帮扶活动。“每次见面，双方都感觉很亲切，亲戚越走越亲。”村民喀伊木·克热木说。

在入户走访过程中，工作队发现村里大部分“80后”“90后”不会讲汉语，外出务工受限，就组织开办双语夜校。“还有夫妻俩抱着3岁孩子一起来听课的。”工作队队长热甫卡迪江·黑力力说。

除了日常课程，夜校还讲述最新出台的法规和惠民政策。通过学习，很多青年学生自我发

展、自我造血能力逐步增强，有的还开始报名参加外出务工招考。

在这里，工作队没有周六日。恰哈村海拔2000多米，队长热甫卡迪江时有呼吸不畅，最终从鼻窦炎演变成哮喘，医生一再建议其住院，但他仍旧坚守岗位。

“工作队有时加班到早上7点，一夜未闭眼，白天继续干活。”队员原琦说，看到村民们日子过得一天比一天好，再苦再累都值。

黑龙江驻村第一书记：让村集体带动贫困户

在黑龙江省财政厅工作的马国泽，2015年被派到贫困村黑龙江省兰西县兰西镇林盛村做第一书记。

到村里后，他换上迷彩服和胶鞋，挨家挨户走访。“刚来时大家都不相信他，认为他一个书呆子来农村干啥，还不是拿谷子当韭菜。”林盛村70多岁的老党员龚万福说。

在马国泽的带领下，村里党员会开得多了，党的组织生活过起来了，凝聚力战斗力明显增

强，去年还发展了1名新党员。村民们逐渐改变了对他的看法。

马国泽不但为村里拓宽了道路、装上路灯、修建大棚，还带来新的思想，带领老百姓调整种植结构。

林盛村目前有贫困户27户，基本上都是没有劳动能力的。他意识到要想让他们脱贫得依靠产业，就带领村民成立了呼兰河右岸谷物专业种植合作社，服务涵盖果蔬、禽蛋、杂粮等。

由于合作社种植的蔬菜是高端产品，不适合贫困户参与进来。他把村集体经济与贫困户打包，对合作社销售利润的10%提成，成立林盛村扶贫基金，专门用于贫困户脱贫。

在马国泽的带领下，林盛村成立千亩杂粮示范田，把贫困户的地收上来，采用地租加分红的模式，让贫困户带地入社享受扶贫基金，每个贫困户每亩增收1500元。

甘肃扶贫站站长：对接政策惠及每个贫困户

踏着羊和人共同踩出的山间小路，记者跟随甘肃省定西市临洮县太石镇扶贫站站长孙斌，入贫困户家走访。

“上梁村和下梁村，是临洮县最贫困的地区，贫困发生率接近40%。”孙斌边说边走进上梁村低保户张国礼家。

79岁的张国礼拄着拐杖，儿媳妇因病去世后，儿子远赴青海打工，他带着9岁的小孙子和辍学的大孙女住在危房里。“上次去医院，有人建议我把寿衣先穿在里面，不知道哪一天人就没了。”老人说着眼里泛出泪光。

“这样的低保户，上梁村还有不少。他们或是因为疾病，或是因为老迈而丧失劳动能力。”孙斌说。

他扶贫的秘诀是：首先要精准识别，确定哪些人需要扶。其次是了解每家每户的致贫原因。“贫困有共性原因，但肯定也有特殊原因，找准问题才能找对帮扶路子。”

确定帮扶措施后要严格执行。“我们做的工作主要是帮助贫困户对接享受国家、省级、市级的扶贫政策，争取不遗漏一个贫困户。然后利用政策发展产业带动贫困户脱贫。”

孙斌表示，精准脱贫的推进要步步为营，稳扎稳打，确保贫困户脱贫不返贫，而这就需要完善贫困地区基础设施建设，带动发展适宜富民产业，给当地村民提供获得稳定收入的机会。（新华社电）

砥砺奋进的5年

精准扶贫驻村调研